

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

"Gazeta" ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare Nr. 22, efagiul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruire în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplu 5 cr. v. a. sau 15 bani.
Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 187.

Brașov, Joi 25 August (6 Septembrie)

1888.

Brașov, 24 August st. v. 1888.

Niciodată nu s'a adevărit mai bine proverbul străbun: „când doi se certă, alu' treilea se bucură”, ca acum, în urma certelor regretabile, ce s'au iscat de-unu' timp încôce în Sibiu din cauza școlii de fete a „Asociației”.

Credeam că cunoscuta afacere a demisiunii unora din corpul didactic alu' acelei școli s'a terminat; dăr vedem cu părere de rău, că cei interesați în această chestiune, continuă tactica greșită de a-o trage mereu înaintea publicității. cea ce nici în cel mai bun casu', când adecă s'ar urmări numai scopul de a se face îmbunătățiri la acea școală, nu pôte fi decât în defavorul ei.

Dovadă ne sânt faimele rele, ce se răspândesc acum de unele foi ungueresci, negreșit că numai cu intențiune, asupra stării și a progresului școlii de fete din Sibiu.

Lui „Pesti Naplo” i se raportează în privința acestor lucruri îngrozitoare. Se vorbește de rezultatul trist ce l'a dat în cei doi ani din urmă numitul institutu'; se vorbește de neînțelegerile dintre comitetul „Asociației” și profesorii institutului, de frecări, de agitațiunea pressei în urma cărora institutul ar fi rămas părăsit, avându' acuma numai 20 din 40 eleve interne, câte erau mai înainte.

Se critică apoi în foia unguerescă nouele măsuri luate pentru anul școlar viitor; se critică apelul comitetului supraveghietorilor către publicul român, ca să grăbescă a 'și trimite tetițele în institutu'. Se dice mai departe că acest apel nu va avea nici un efect: că institutul va rămâne aproape pustiu; se accentuează apoi tema de predilecțiune a adversarilor noștri: confesionalismul, dîcîndu-se, că numai greco-orien-

talii guvernază școla și că de aceea fetele greco-catolice n'au ce căuta întrinsa.

Se vorbește de „lipsa calificățiunei mai înalte” a corpului didactic despre care s'ar fi încinsu' certă în pressă, între comitetul și corpul profesoral și la care ar fi luat parte chiar și elevele; și se dice că, decă cineva are câteva sute de florini de cheltuit pentru fetița sa, va sci se se adreseze la unu' asemenea institutu' unde ea va ajunge în mâna unor omeni capabili — er nu într'unu' institutu' „a cărui corp profesoral abia atinge măsura mediocrității.”

În fine se dice în „Pesti Naplo” că institutul trebuie pus pe alte baze. În primul rëndu trebuie să se delature Comitetul supraveghietorilor, care n'are ideea de pedagogia, apoi să se întregescă cum se cade corpul profesoral ș. a. ș. a.

Tote aceste le dice și le susține foia unguerescă și numai cătu' nu adauge, că ar fi bine ca părinții români să-și trimetă fețițele în școlile de stat ungueresci, unde sânt profesori cu „înaltă cultură”, cărora li se pôte încredința creșterea și instrucțiunea lor.

Cumcă foile ungueresci vorbesc astfel nu ne miră de loc, dăr ne miră că se mai găsesc și astăzi la noi omeni, cari cu voia ori fără voia, le dau prilejulu' de-a defăimă astfel unu' institutu' românesc, care cu tote greutățile ce le-a întâmpinat la început arată și până acuma frumoșe rezultate.

Este de ajuns să constatăm ce mare bucuria ar ave' adversarii noștri decă s'ar puté adevări tote faimele, ce se răspândesc asupra școlii române de fete din Sibiu, spre a judeca cătu' de multu' păcătuesc aceia dintre noi, cari directu' seu indirectu' dau nutrementu' agitațiunilor în contra acestei școli.

Noi ne împlinim numai o datorie decă prevenim publicul ro-

mân, ca să nu dea creșementu' șgomotelor, cari țintesc la discreditarea școlii de fete din Sibiu.

Procesul de pressă alu' foiei „Römânische Revue.”

(Raportu' specialu' alu' „Gaz. Trans.”)
(Urmare)

Ca exemplu servesc unele din cele mai mari gravamine din articulu' incriminați și anume din articulu' „Zur Lage der Römânen in Ungarn” unde se plânge autorul:

1) „că guvernul nu împărtășesc și școlile naționalităților din visteria statului” — faptu' incontestabil.

2) „că influința coruptore a sistemului de guvernare își câștigă totu' mai multu' teren în biserica noastră”, — fapt de netăgăduit și de necombătu't.

3) „că nu iartă guvernul să ne deschidem școlile gimnastice cu limba de propunere română, deși am arătat, că dispunem de mijloce; deși atătu' legea fundamentală din 1867, cătu' și legea școlară apriat dice: că ori și cine pôte ridica gimnastice și fundatorulu' are dreptu' a hotărî limba de propunere” — faptu' dovedit la Arad și la Caransebeș, unde s'a denegat concesiunea d'a se ridica gimnastice române.

4) „că deși facu' Români 20% din locuitorii patriei, în oficiile statului abia cu 2% sânt reprezentați, er în administrație nici cu atăta.” — Și acesta e faptu' probat în articulu' incriminați până la evidentă.

„Cu fapte adevărate nu se pôte ațita nimeni la ură” și nici într'unul din aceste casuri, și peste tot în articulu' incriminați nu e împovărată națiunea maghiară cu aceste nedreptățiri, ci numai și apriat guvernul și sistemul seu de guvernare.

Eră decă guvernul nu denumesc și dintre Români amployați în număr corăspundător, este de vină la acesta națiunea maghiară? O afirmă acesta autorulu' articulu'lor? O pôte dice acesta unu' om cu dreptu' judecată și cu minte

sănetosă? Națiunea maghiară, la aceste nedreptăți tocmai atăta se pôte invinovați, ca și cea română; așiderea pentru tote aspirările, pentru tote ilegalitățile comise de guvern.

Și cum că în articulu' „Zur Lage der Römânen in Ungarn” în modu' eclatant și fără urmă de indoială se vorbește numai de guvern și sistemul de guvernare și numai acestuia îi impută tote gravaminele contra naționalităților — se probază prin însuși pasagiulu' de încheiere:

„Din această cauză, în totu' casulu' mai nu are meritu'; ar ave' guvernul, decă ar fi croit astfelu' de condițiuni de esistență, pentru fiecare naționalitate din această țară, în cari să-și fi putut valida tote aspirațiunile îndreptățite în cadrulu' instituțiunilor legale și constituționale după adevărate ei valoare.

De asemenea tendința sânt și cele cuprinse în alu' II articulu' „Zur Lage der gr. or. Kirche in Ungarn und Siebenbürgen”, ba ce e mai mult, în acestu' articulu' se reproduc numai decisiunile congresului naționalu' bisericesc, rugările și motivele celor adresate în cauza proiectulu' de lege despre școlile medii și nici „pomană” nu este de națiunea maghiară seu de „ură” în contra aceleia.

Din potrivă, eră și eră numai guvernul și sistemul lui de guvernare, legislațiunea și comisiunea școlară a deputaților cu proiectele și modificațiunile lor referitoare la proiectulu' de „lege despre școlile medii” se supun unei cuitice serioșe și temeinice și se demonstrează cătu' de stricător și vătămător e acelu' proiectu' de lege pentru „biserică și autonomia ei,” pentru națiunea română și interesele ei și culturale și naționale.

Acesta e faptu' istoric. Aici voi arăta, că ori și cine are dreptu' a critica faptele guvernului într'o țară constituțională și în deosebii autorulu' a fostu' îndreptățit a face această critică.

Faptu' istoric rămâne-va, tocmai referitor la cele cuprinse în alu' II articulu', cumcă pentru proiectulu' de legi despre școlile medii, ca să nu devină

FOILETONULU' „GAZ. TRANS.

Amintiri din Pribegia după 1848.

de **IOANU GHICA** *)
III

A. G. Goleșcu și Ștefanu' Goleșcu lui Ionu' Ghica la Constantinopol.

Paris, 17 Decembrie 1888.

(Urmare.)

„Frate Ghica,

„Îndată ce am sosit la Paris, cea dânteu preocupată a fostu' ca să-ți scriu, dăr în ziua aceea plecase poșta. Sânt și am fostu' totdeauna de părere, că cea mai multă parte a emigrației trebuie să tragă la Constantinopol, atătu' ca să dăm curagiu Turcilor să se împotrivescă Rușilor, cătu' ca să ne opunem la orice prefacere a instituțiilor noastre până când mai înteu Rușii nu vor eși din țară. Cred că acum Turcii oră ave' mai multă încredere în povețele noastre, căci ceea ce s'a întemplatu' o prevădusem și într'o scrisore detaliată ce în

Vedi „Gaz. Trans.” Nrii 169—171 și 176—184 din a. c.

diua plecării noastre dela Constantinopol am adresat lui Emin-Efendi, în care descriu curat la ce pericole ne espune politica falsă a Turciei. Așa dăr nu'ț mai adaugu' nimic despre interesurile noastre politice, fiindu' cu totul de părerea ta și a Goleșcului; decă aveți pe acolo mai multe mijloce, trime-te bani și îndată pornim. Am rămasu' mulțumiți de dispozițiunile amicale atătu' a guvernului centralu' din Germania, cătu' și a dietei, și aici am datu' să înțeleagă Francesilor, că n'am dori să dobândim mai multu'. Maioreșcu a lucratu' prea bine la Francfort. Acum trebuie să fi plecatu' la Viena și speru' că și acolo va triumfa, deși în adevăr cauza noastră e mai greu de a fi pledată la Viena decât în oricare altă parte. Căci mă temu' de vre-o alianță secretă făcută cu Rusia. — Cred că cunosc cum am scăpatu' din mâinile Turcilor. Bălcescu neapăratu' ț-a scrisu'. — Așteptăm totu' cu nerăbdare o scrisore dela tine până a nu ne determina a pleca din Paris; până atunci verulu' meu ne va putea face cunoscutu' rezultatulu' ce va dobândi la Londra. Înățizează plecatele mele închinăciuni lui M-me Ghica. — Imbrățizează din parte-mi pe Filipescu, Melicu' și Ipățescu.

„Ștefanu' Goleșcu.”

„Venirea noastră la Paris a fostu' mai multu' ca să redigăm unu' memoriu, prin care să justificăm revoluția noastră, să lăpădamu' acușăția d'asupra-ne, acușăția ce ni-o facu' de comunisti, și să protestăm în potruva ocupației Principatelor. Acestu' memorandum se va iscăli și se va da atătu' oșebitelor camere cătu' și ministerilor.”

A. G. Goleșcu lui Ionu' Ghica la Constantinopol. *)

Paris, la 26 Dec. 1848.

„Iubite Ghica!

„Acastă decadă a fostu' sterilă pentru noi, n'am făcutu' mare lucru; alegerea președintelui a absorbitu' atențiunea tuturor, și era o nebuniă a-le vorbi Francesilor în aceste împregiurări de Turci, de Români și de Cazaci. Lipsa de bani ține pe ai noștri aici și mă împedecă și pe mine de-a merge la Londra. Sântu' mai multu' de două luni decănd nimeni de aici n'a primitu' scrisori din Bucuresci.

Am aflat că Turcii, cari ar trebui se fiă cei mai buni amici ai noștri, n'au încredere în acțiunea noastră din afară. Așu

Originalulu' acestei scrisori este în l. franceză. Noi ilu dăm în traducere românească.

fi credutu' că ar fi fostu' datoria lor ca amici și protectori de a ne recomanda pe la cabinetele streine. Ce-am făcutu' noi ca să deșteptăm la Constantinopol neîncredere? Cătu' pentru mine, eu am mersu' cu francheța și sinceritatea până a comunica Ex. Sale Mehmed Pașă tote proiectele și demersurile noastre, cerându-i consiliulu' și sprijinulu' ca la unu' bărbatu' de-ai noștri. Trebuie ore să ne dăm în lătu' cu totul de pe scena politică și să ne lăsăm în nădejdea trimișilor Porții, ca să ne facă ei trebile? Dăr acesta n'ar fi nici în avantajulu' nostru, nici în acela alu' înățel Porți; asta n'ar fi nici în avantajulu' nostru pentru că nimeni nu va pleda mai bine ca noi cauza noastră, căci ar fi o contradicțiă a dori anumite libertăți naționale, și a nu face nimic spre a atesta această dorință înaintea Europei, care încă ieri ne credea rusolatri și lipsiți de sentimentulu' național, acesta nu va fi nici în avantajulu' s. Porți pentru că Europa va trage totdeauna la indoială o perfectă înțelegere între Turci și Români, pe cătu' timp nu va pipăi această înțelegere, contându' pe unii și pe alții. Ce face Rusia de 17 ani încôce alta, decât a repeta mereu celor ce voiesc s'o asculte, că Moldo-Valachii sântu' cu Rușii în contra Turcilor? Pe ce se întemează

lege, ambii metropolitii români, toți episcopii, tota inteligența română, totu poporul român, ca unu singur om, cu o singură voință și cu unu singur glas au protestat în contra acestui proiect de lege vătămătoru pentru bisericile române, națiunea română și progresul lor; ba ce e mai mult, și la înaltul tron s'a așternut rugarea întregii națiuni române — pentru ca să se schimbe acelu proiect de lege.

Dér cu toate acestea glasul nostru a răsunit în pustia, și proiectul de lege, *legislativ*; „ceea ce poporul român unanim a declarat de dăunosu și de vătămătoriu pentru interesele sale bisericesti și naționale, s'a făcutu lege și când poporul român, ca cel mai incompetent a sci „ce e bine și de folos lui“ se plînsé dela tron și guvern, contra unui proiect de lege, care amenință cele mai puternice motore de vitalitate, de cultură și conștiința națională, așeste plîngeré nu seluară n'ăbăgare desémă de guvern, a căruia cea mai sântă datoria este de a veghia și lucra pentru binele cetățenilor, care era în casul de tață binele Românilor.

Inse față c'unu astfel de sistem de guvernare, față cu o asemenea faptă contrară voinței și dorințelor unui popor întreg, a tăce, a nu critica, ar fi o desavuare a întregii națiuni române și astfel, decă autorul articolului „Zur Lage der gr. or. rom. Kirche in Ungarn und Siebenbürgen“ n'ar fi simțit pozițiunea luată de întreaga națiune română în această cauză, ar fi comis unu numai păcat, ca Românu, dér și crimă contra libertății nostre constituționale.

Nu există înstatu nici o instituțiune nici unu sistem de guvernare, care să fiă scos din cercul liberei discuțiuni seu critice. Și din acestu punct de vedere, de partidă, de diferența de vederé, pot să se nască controverse mai mici seu mai mari; ba chiar simțemntul moral se pôte consterna. Dér într'unu stat, care se fălesce cu libertatea presei, a cuvântului, ase pedepsi o asemenea critică nu este iertat; căci la din contra puterea guvernului ar deveni inviolabilă, și din punct de vedere alu puterii de stat viața constituțională ar consta:

- din datorința cetățenilor a contribu cu sânge și ban.
- din dreptul cetățenilor a tăce și a suferi.

După cum am arătat, Domnilor jurați, în articolul incriminat nu se agravează națiunea maghiară cu amintirea nedreptăților contra națiunei române și a naționalităților. Autorul articulelor, încă nu are și nici nu a avut ură în contra națiunei maghiare și decă el, precum însuși aici de față a mărturisit'o, nu are ură contra națiunei maghiare, nu

pôte să aibă nici o basă acea parte a acușățiunei „că autorul a voit să aște parte mai ușor de sedusă a poporului român la ură contra națiunei maghiare.“

Și se vede că D-lu procuror pune deosebitu pondu pe acea parte a poporului român, care e mai ușor de sedus. Eu cred, că d-lu procuror a înțeles — sub partea cea mai ușor de sedusă a poporului român, partea mai puțin civilizată, — pe „plugarii români.“ Dér, D-lor jurați, D-vostre nu trebuie să vă dovedesc, căci din propria experiență, trăind în mijlocul poporului român, știți, că clasa mai puțină cultă — plugarii români, nu înțelegu limba germană și nu știu ceti germănesce. Vă întrebă acum cum veți crede D-lui procuror, că tocmai clasa cea mai necultă, „plugarul român“, sub care D-lu procuror înțelege „partea cea mai ușor de sedusă“ a poporului român, este cu puțință a-o seduce la ură într'o limbă pe care nu o înțelege, și prin fôia „Românische Revue“, pe care plugarii români nu o pot ceti? Afară de această imposibilitate, pe care D-lu procuror o cere dela D-vostre ca să o admiteți primind propunerea sa — mai devine pozițiunea D-vostre critică și pentru aceea că „autorul nu sémte ură contra națiunei maghiare; în articolul incriminat nu e vorba de ură contra națiunei maghiare, vr'o faptă rea demnă de ură ori tendință ostilă față cu naționalitățile din partea națiunei maghiare nu se cuprindé în acei articoli, érá poporul român nu a manifestatú nici o ură contra națiunei maghiare în urma acestor articoli.

Și totuți d-lu procuror eugetă a fi aflatu aceea „ură“ și dela d-vostre, d-lor jurați, ca dela Unguri — membri ai națiunei maghiare, — cere d-lu procuror să arătați prin verdictul d-vostre, că există aceea „ură“ la Români față cu națiunea maghiară — despre care ură inse nici autorul, nici articolul incriminat, nici poporul român nu a datú nici unu semn.

Și pe ce basă o cere acesta d-lu procuror? D-lu procuror are doué motive, după a mea părere, unul mai slab de câtú celălaltu. Să le vedem:

1) Cumcă Români sunt opriți cu puterea (forță brutală) dela exercitarea drepturilor lor? Cine-i opresce? În articol se dice „guvernul și sistemul lui de guvernare“ — dér d-lu procuror acesta nu o spune, voesce inse să se subînțelégă națiunea maghiară, căci nu mai așa pôte sustine acușarea și citeză réu; de aceea am să rectific, că cuvântul din articolul I „eröszakkal“, cu puterea nu se află, și peste totu reproducerea articolului e schimbată, ce are forțe mare influință asupra înțelesului și ca să probezú acesta expunú textul ar-

ticulului în traducere fidelă, care sună: Cumcă naționalitățile sunt scose din toate acele terene, unde au putut să se lupte cu mijloce legale pentru interesele sale. (Dass man die Nationalitäten von allen den Feldern verdrängt hat, wo sie mit gesetzlichen Mittel für Ihre Interessen kämpfen können).

Cumcă aceste cuvinte n'au înțelesul citatului d-lui procuror și cumcă nu e vorba de „eröszak“ nu mai am lipsă să explic; érá cum că „Români sunt scosi de pe toate terenene, unde arú putea să se lupte pentru interesele lor cu arme legale“ vi-o dovedesc cu ori și 'care teren alu vieții publice.

Voiți probe? poftiți. Din dieta țerii d. e. nu suntem ore scosi afară? Ca să mi-o dovedeți numerați-mi, căți Români avem noi acolo? și apoi mă rog faceți o asemănare între dieta din 1848 seu cea din 1861, 1867 și cu dieta din 1887—1888, rezultatul sistemului guvernului actual — și pe ori și cine trebuie să-lu prindă mirarea, că în dieta din 1848, fără Transilvania, am avut mai mult Români acolo, decât în 1887—88. De cauză nu mă întrebați, căci ca patriot de presentu mă rușinez a vi le spune și știu, că nici d-vostre nu ați așteptat publicarea „scrisorilor comiților supremi din comitatele Somogy și Timișora“, ca să cunoșceți modul și căile compromiștore, cum se pătéză libertatea alegerilor și cum se scotú „naționaliștii din dietă“ prin sistemul guvernului actual; ca și mine; ca și autorul articolului, așa și d-vostre le știți toate acestea din propria experiență tristă. Și precum stăm în dietă, așa stăm în toate ramurile vieții publice și cumcă acesta e numai meritul guvernului actual și a sistemului seu, totu cu acesta asemănare a trecutului cu presentul o adeveresu: la 1861—67 am avut 4 comiți supremi fără Transilvania, adă nici unu cu Transilvania cu totu; la 1861—67 am avut 9 judi la Curiă fără Transilvania, adă numai unu cu Transilvania cu totu; la administrația bunurilor statului nici unu român nu avem și totu astfel pe toate terenene cu 90% mai puțin de câtú înainte sistemului domnitor.

(Va urma).

SCIRILE DILEI.

Éráși ne sosescé veste tristă dela Blășiu. Vrednicul canonic Ioan Antonelli a încetat din viață Luné în 3 Septemvre n. Perderea acesta durerosă n'-o aduce la cunoștință Veneratul Capitlu alu catedralei din Blășiu. Despre activitatea fructiferă în timp de 31 ani ai preoției sale vom vorbi în special. Fiă-i țérina ușoră și memoria neuitată!

Inmormântarea conectorului și a profesorului dela gimnasiul român de aici, Dr. Nicolae Popu, s'a făcutu Duminică după amezú asistând unu publicu forțe numerosu. Multe cununé impodobiau carul funebru, dintre cari notăm cununa Eforiei și a Reuniunei femeilor române. Corpul profesoralu a decisu ca banii adunați pentru cununa să-i destineze pentru unu scop de binefacere școlar. În biserică a cântat corul dirigeat de profesorul de musică d-lu Nicolae Popovic, care spre bucuria noastră s'a reînșănătoșat. După terminarea serviciului funebru, a ținut de pe amvonu părintele Vasile Voina o frumoasă cuvântare în memoria răsosului. După densusu, d-lu directoru gimnasialu Stefanu Iosifu a rostit unu discursu mai lungu, în care a arătat în special stăruințele și faptele răsosului seu colegu. Pe fețele tuturor asistenților se vedea întipărită o adencă întristare pentru perderea acestui harnicu și inteligentu bărbat.

Comitetul Reuniunei femeilor române din Brașov a ales în ședința sa dela 23 Aug. (4 Sept.) a. c. pe d-lu pro-

fesoru *Lazaru Nastasi* ca secretar alu seu pe restul timpului câtú va mai funcționa acestu comitetu.

Petrecerea cu danțu a studenților universitari români din Brașov se va ține Sâmbătă, în 27 Aug. (8 Sept. st. n. în sala Hotelului Nr. 1. Scimă că această petrecere se dá în scopu filantropic; sperăm deci, că publicul român brașovenu și de astă dată va da importanța cuvenită studenților noștri universitari, mai ales când aceștia au în vedere scopuri filantropice.

Aflăm că *eulegătorii-tipografi* din Brașov voru arangia în curéndu o *petrecere cu danțu* în favorea secțiunei culturale a Societății lor. Acesta va fi prima petrecere aranjată de tipografia din locu, căreia îi dorim cel mai bun succesu, ce nu ne indoim că-lu va și avé.

D-lu *Petru cav. Scipione*, proprietar în Cămpeni, a dăruit pe séma museului numismaticu alu gimnasiului din Blășiu *trei nume de aur*: unul cu inscripțiunea „Franciscu I Austriae imperatoru 1830“, în valóre de 4 galbeni; altul cu inscripțiunea „Maria Theresia 1764“, în valóre de 2 franci, și alu treilea: „Republique française, 1849“, în valóre de 20 franci.

D-lu *Hăjdeu* va pleca în curénd la Stockholm, spre a lua parte la *congresul orientaliștilor*, ce se va ține în luna Septemvre. Pentru a 7-a oră d-lu Hăjdeu ia parte la acestu congresu.

Pentru înlesnirea culturalei naționale a Românilor din Basarabia, și în deosebi pentru a ajuta la învățatură pe tinerii români originari din acea parte, s'a înființat la an. 1885 Societatea „Prutul“ în Galați. Până astăzi societatea posedé unu prea micu capitalu, de-abia întrece peste 1600 lei, căci cotisația e numai 1 leu pe lună, ér numărul membriloru prea restrănsu. Din asta cauză, după cum comunică diarul „Posta“, societatea n'a putut destina până acum decât câte 300 lei pe anu pentru ajutorarea copiilor români din Basarabia. — Ar fi forțe de dorit, că asemeni societăți nobile și romănesce să fiă câtú mai bine sprijinite!

D-lu *W. Hegel*, sculptor din Parisu, care a făcutu *statua lui Mironu Costin*, a sosit în București. D-sa va espune în sala noului Ateneu, în timp de trei zile, statua cu bas-reliefurile ei. Deschiderea acestei expozițiuni se va face printr'o serbare. Cu această ocaziune se vor vinde 300 autografuri de autori vechi și noi, români, francesi, germani etc., în folosul fondului statuei. Indată ce ea va termina expozițiunea acestei statue, că va fi espediată la Iași, unde se va face *inaugurarea la 14 (26) Septemvre*.

Foile semioficiose din Berlinu aducú scirea, că principele Bismarck vré să separeze ministerul de esterne de către oficiul de cancelar, ér conducerea armatei și a marinei vré s'o unescă cu ministeriul de Landwehr. După o telegramă ce-o primește diarul „Post“, cercurile influente se și ocupă seriosu cu schimbările aceste.

Conflictul dintre *Portugalia* și *Marocco* este în ajun a izbucni. Sultanul de Marocco reitorcându-se victorios din luptele, ce le-a avut cu revoluționarii, nu vré să sciă nimic de cererile de satisfacție ale Portugaliei, pentru că elu a atacat barcele de pescuitu portugeze la Larache. Trimisul marinei portugese cere cu stăruință desarmarea căpitanului portului din Larache și estrădarea subgovernatorului. Mai departe despăgubirea pescarilor și 21 împuscături de tunu drept paradă înainte stégului portugesu. A sosit și bateria portugesa numită

Ruși când ceru Principatele, decă nu pe această pretinsă intimitate care separă pe Români de Turci și care face din posesiunea Principatelor o adevărată cauză de slăbiciune pentru Turcia?

E datoria noastră să dejudecăm aceste proiecte perfide și este interesul s. Pôte de-a ne ajutara din toate puterile spre a face cunoscuté noi înșine dorințele nostre la Parisu, Londra, Frankfurt, Viena, Berlinu etc., dér și Rusia este aci spre a ne învrăși eu protectorii noștri naturali. Ea deșteptă neîncrederea Turcilor asupra țintei demersurilor nostre; ea face a se crede, că noi căutăm a ne rupe completu s. Pörtă, că cerem ca Austria să ne incorporeze statelor sale, și Dumneđu mai scie ce!

Făț cu toate acestea există unu remedi excelent, acela de-a lucra sub ochii și prin consiliul chiar al trimișilor s. Porți. de a nu face nici unu demersu care să nu fiă cunoscut de ei. Cătú pentru mine, de ar fi chiar nise demersuri, care arú putea se apară suspecte s. Porți, eu le voi comunica cu cea mai maro francheță ambasadurilor turci când voi simți că ambasadorii înțelegu interesele adevărate ale s. Porți.

Se suspiționează de pildă relațiunile nostre cu Austria: în privința acesta eu

voiu dice adresându-mé către Turcii inteligenți: Sunteți siguri, că articolul cari aparú în foile germane nu sunt fabricați de Ruși, spre a arunca discordia între noi? Nu simțiți voi de altă parte, că avem necesitate de sprijinul diplomaticu alu Austriei? De ce să avem neîncredere în Austria? N'are ea față cu Rusia aceleași interese de conservare ca si Pörtă? Vă e témă pôte de veleitățile ei de a cuceri Principatele moldo-malache? Dér nu știți, că decă există o antipatiă marcantă între popore, acesta este între poporele de origine latină și cele de origine germană? De ce să presupuneți dér, că noi am voi să devenim odată una cu Germanii? Nu simțiți ore Turcii inteligenți, că reduși fiindu a cere sprijinul diplomaticu alu Austriei fără de care nu vom pôte avé pe cel alu Francei și alu Engliterei, suntem obligati de a tăce asupra multor pretențiuni atinse în jurnalele germane, de a nu ridica nici o voce de protestare și de a linguși chiar aceste dulci speranțe ale Austriei, bine asigurați diante, că Austria niciodată nu ne va pôte înghiți, pe câtú vom avé pe Turci pentru noi.

(Finea va urma).

„Bengü“ in Tanger, ca să dea sprijin pretensiunilor portugezese.

Independența Boemiei.

Nisuițele Cehilor spre independență se manifestă după cum se vede, totuși cu mai mare energiă. În adunarea tinerilor Cehi ținută în Pichelg, la care au luat parte peste 4000 de persoane, *Gregg*, conducătorul partidei, între aplauze sgomotose și nesfârșite a spus: Cehii neapărat trebuie să ajungă la o stare de independență, cum e a Ungariei. Țerile coronei lui Venczel sunt nedespărțibile! Impăratul, cu ocaziunea încoronării sale ca rege al Cehilor, va întări drepturile noastre. În statul cehic, fără îndoială că limba cehică trebuie să fie cea dintâi. Cine voesc să trăiească între noi și cu noi, trebuie să învețe limba cehică. Adunarea ținuturilor cehice și trebuie un astfel de cerc de influență, încât toate chestiunile interne referitoare la noi, noi să le discutăm și ducem îndeplinire, fără de nici o ingerință a celor din Viena sau din alte părți a monarhiei. Dacă nu suntem copii destul, e vina deputaților noștri, care nu s-au scitit folosi de ocaziunile binevenite pe timpul când erau la guvenul Belcredi, Patocki, Hohenvert și chiar și la începutul regimului Taaffe, ceea ce n-au făcut o Ungurie, fiindcă ei s-au folosit de momentele binevenite prin conducătorii lor. —

M-me Adam și Bismark.

M-me Adam redactorea revistei „*Nouvelle Revue*“, continuă descoperirile sale. Ea desminte formal, cu documentele dela întrederea din Stettin, afirmările diarului „*Norddeutsche Allg. Zeitung*“, că Țarul n'ar fi refuzat bătrânului împărat Wilhelm de a-lu visita la manevrele din Stettin. Articulu revistei franceze declară, că politica principelui Bismark s'a schimbat tocmai din minutul când Țarul n'a voit să meargă în Stettin și totodată întărește, că Țarul de aceea a refuzat invitarea, fiindcă i-a venit la cunoștință corespondența secretă dintre Bismark și principele Ferdinand de Coburg.

După descoperirile ce le face „*Nouvelle Revue*“ politica lui Bismark în Orientu nu i-ar fi convenit bătrânului Wilhelm, totodată descopere și descrie istoricul notițelor principelui Reuss și împărtășesc cetitorilor săi în estras rescriptul secret al lui Bismark către Ferdinand de Coburg. În acesta se cuprind următoarele: „Nu pot să dau Alteței tale nici un sfat. Germania oficioasă nu-ți recomandă ca să ocupi tronul bulgaru, der Germania în inima sa, (intimement) Ți aprobă pasul acesta.“

Afară de acestea M-me Adam mai împărtășesc scrisoarea principelui Ferdinand către *Contesa de Flandria* în care domnitorul Bulgariei dăce: că e silit să desmintă documentele, fiindcă îl amenință cu război și că singura cauză a tăcerii sale este, că nu voesc să pierdă interesul ce-lu are Bismark față cu elu.

Din scrisoarea acesta apare lămurit că Ferdinand de Coburg fără îndoială a primit tronul bulgaru numai la asigurările secrete ale lui Bismark.

Principele mai repetă în scrisoarea sa, că toate documentele negate sunt adevărate. Cuvintele cu care încheie elu scrisoarea sunt următoarele: „Sunt nevoit să combată faptele; tăcerea mea mincinosă este interesul lui Bismark“. Articulu din „*Nouvelle Revue*“, ce cuprinde optă pagini, ca încheiere mai spune că în ce mod a fost incunoscițat Țarul despre toate astea și cum a refuzat invitarea la întrederea din Stettin.

Situațiunea în Bulgaria.

Cu privire la starea lucrurilor în Bulgaria, „*Staaten Correspondenz*“ primesce din Sofia următoarea corespondență:

Guvernul pte compta cu totă siguranța pe devotamentul și sprijinul funcționarilor actuali, pentru că interesul acestora este ca să contribuie la consolidarea regimului; nu-i vorba, și sporirea salariului și acordarea de decorațiuni constituie un factor însemnat.

Populațiunea rurală, care este 90% din întreaga populațiune a Bulgariei, în majoritatea ei covârșitoare are sentimente rusești, der în ce privește viața publică este mult mai apatică decât se-și mai bată capul ca să judece afacerile publice după buna lor chibzuială.

Alegerea cade asupra persoanei, pe care a recomandat-o prefectul și astfel de obicei majoritatea în Sobrania este a partidei, care se află din întâmplare la cârmă.

În Sobrania actuală se găsesc deputați, cari au votat pentru lovitura de stat a lui Battenberg, pentru schimbarea și restabilirea Constituțiunei, pentru și contra generalilor ruși, pentru Caraveloff, Zankoff, Naciovici, Climent și contra acestora. Acum ei merg strună cu Stambuloff, pentru ca la cea dintâi ocaziune să agiteză contra lui.

Burgesimea se interesează, ce-i drept, pentru viața publică, der în același timp își vede și de interesele sale. Ea este cam sătulă de starea actuală a lucrurilor și s'ar supune de sigur acelei puteri, care ar aduce în țară stabilitate, regulă, înflorirea comerțului și a industriei.

O înțelegere cu Rusia cu condițiunea ca independența țerei să rămână neatinsă, ar dori-o toate partidele din țară și o asemenea înțelegere ar putea să înălțare imediat criza actuală și astfel să se facă un însemnat serviciu Europei.

NECROLOGU.

Capitulul Catedralei metropolitane gr. cat. din Blăși cu adăncă durere aduce la cunoștință încetarea din viață a iubitului Confrate

Ioan Antonelli.

Canonic Primiceriu și Cantor al Bisericii catedrale metropolitane din Blăși, Asesor al tribunalului matrimonial de a II-a instanță pentru diececele sufragane, membru al Esactoratului și al comisiunei scolastice arhidiececane, decorat cu cruce de argint, cu coronă pentru merite și cu ordul rusec al S. Anne cl. III, asesor al Sântului Scaun Metropolitani, care în urma unei paralizii prin marte repentină Lună în 3 Septembrie st. n. 1888 la 10¹/₂ ore noapte și-a dat blândul său suflet în mâinile Creatorului în al 61-lea an al vieții, al 31-lea al preoției.

Rămășițele-i pământesci se vor înmormânta după ritul Sântei Biserici greco-catolice Miercuri în 5 Septembrie 1888 la 3 ore după amez în cimitirul bisericii parohiale.

Blăși, 4 Septembrie 1888.

Fia-i memoria binecuvântată!

Intemplări diferite.

Om turbatu. Unul din țeranii din România, mușcați de lupul turbatu în județul Putna, a murit Sâmbătă de turbare, în spitalul Brâncovenesc din Bucuresc. „*Democrația*“ scrie, că Vineri dimineață acestu țeran a început a avea simptome de turbare. D-lu dr. Babeș a dispus îndată a se lega în cămașa de forță. Elu avea uitătura spăimântătoare, țipa, urla ca lupii, ca câinii, și căuta a mușca. După 24 ore de chinuri a murit.

Jertfe bureților. La 11 Augustu a. c. o femeie din orașul Drohoiu, în România, preparându bucate din nisce

bureți otrăvicioși ce au fost găsiți în grădina caselor sale, în nisce cânepă, și mâncându dintr'ensii numita femeie, în etate de 45 ani, soțulu ei de 48 ani cu 5 copii de câte 2, 6, 10, 15 și 18 ani, împreună cu 2 femei una de 38 ani și alta de 40, din ziua de când au mâncat bureții s'au bolnavit toți acești 9 indiviși și până la 15 Augustu, cu toate căutările făcute de medicu, au încetat din viață 8 din ei, rămânendu în viață încă unul, capul familiei, care se află bolnav în căutare la spitalul de acolo.

Insciințare.

Inmatricularea scolarilor pentru anul școlastic 1888/9 la școlile medii gr. or. din Brașov se va face în 29, 30 și 31 Augustu, 1888 st. v. dela 8—12 ore a. m. în cancelaria subscisei direcțiuni, er în 1 Septembrie la 9 ore se va ține festivitatea de începerea anului școlastic în sala cea mare a institutului. Esamenele de primire și de emendare se fac în zilele amintite dela 3—5 ore p. m.

Scolarii, cari vinu dela alte institute, vor produce testimoniu școlastic, de botez, de vaccinat și revaccinat, precum și toți scolarii, cari voesc a fi primiți în clasa I gimn. sau clasa I reală.

Acei scolari, cari nu s'ar presenta la inmatriculare în zilele fixate, se vor primi numai dacă vor produce un testimoniu valabil, că au fost împiedcați prin morbur sau altă forță majoră.

În clasa I gimn. vor fi primiți pe baza legii și a ordinațiunilor ulterioare numai 60 de scolari și anume: Mai anteu cei din Brașov; apoi din ținutul Brașovului; și în fine din alte ținuturi.

Părinții, tutorii sau îngrijitorii se fac atenți la această dispozițiune, căci completându-se numărul de 60 în clasa I gimnasială, preste acesta nu mai pot fi primiți alți scolari.

Scolarii, cari vinu dela alte institute de orice categorie pot fi supuș unui examen de primire. Acei scolari, cari se primesc mai anteu în institutu, cu excepțiunea scolarilor dela școla normală gr. or. română din Brașov, plătesc taxa de primire 2 fl. v. a. Didactrul este la gimnasiul inferior și școla reală inferioară pentru gr. or. și gr. cat. 6 fl. 30 cr.; la gimnasiu superior și la școla comercială e 10 fl. 50 cr. Cei de alte confesiuni plătesc didactrul împătrit.

Se eliberează de didactru scolarii, cari dovedesc sârăcia lor cu atestat de paupertate dela primăria respectivă subscis de parochul locului, avendu în studii calculu generalu: Bine. er purtarea morală cel puțin corăspundătoare legilor școlastice.

Brașov, 18 Augustu 1888.

Direcțiunea școlilor medii gr. or. române.

Anunțiu.

Se face cunoscutu celor ce li-se cuvine a sci, cumcă la pedelul școlilor centrale gr. or. române se află depuse spre vânzare esemplare din instrucțiunea pentru gazde — care se vându dimpreună cu reversul, ce au a-lu subscris gazdele, cari țin scolari dela școlile medii în cartir or costu, a 10 cr. v. a. esemplarul.

Brașov, în 22 Aug. (3 Sep.) 1888.

Direcțiunea școlilor medii gr. or. rom.

Insciințare.

Duminecă în 28 Augustu v. (9 Sept. n.) a. c. la 3 ore p. m. se va ține în edificiul gimnasiului român din locu *adunarea generală a despărțemintului I. alu „Asociațiunei transilvane pentru literetura română și cultura poporului român“*, cu următorul program:

1). Deschiderea adunării de către presidiu.

2). Raportul comitetului despre activitatea sa în decursul esirat și despre starea cassei despărțemintului.

3). Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea membrilor noi.

4). Alegerea unei comisiuni pentru censurarea raportului comitetului și a școlilor.

5). Cetirea disertațiunilor, ce se vor presenta.

6). Raportele comisiunilor din punctele 3. și 4.

7). Discutarea propunerilor eventuale.

8). Alegerea unui nou comitetu pentru trieniul următor.

9). Ficsarea locului pentru adunarea generală viitoare.

La această adunare (din 28 Augustu v. a. c.) se invită toți membri și binevoitorii „Asociațiunei.“

În numele comitetului despărțemintului I.

Ioan Petricu,
directoru.

Andrieu Brseanu,
actuaru.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Viena, 5 Septembrie. În cercurile competente nu se știe nimica privitoru la scirea despre o contra vizită a Maiestății Sale la Roma.

Berlinu, 5 Septembrie. Sora împăratului Wilhelm, Sofia, s'a logodit cu prințul de coronă al Greciei.

Cununiă.

D-lu *Virgiliu P. Popescu*, profesor în Ploesci, s'a cununat Dumineca trecută, 21 Augustu v. c., cu d-șora *Florica V. Ștefănescu*, profesora.

D-lu *Basilu Munteanu* alias *Oprea*, învățător în Bacifalău (Săcele), își va serba cununia cu d-șora *Alexandrina G. Ciupală* din Bacifalău, Duminecă în 28 Augustu v. c. în biserica din Bacifalău.

Felicitările noastre!

DIVERSE.

Planu de căsătorie. „*Figaro*“ din Paris aduce scirea unui șasaționalu planu de căsătorie. După numita fôia principesa Clementina de Coburg stăruescă cu totă hotărîrea ca fulu ei cel mai ténér, adică principele Ferdinandu alu Bulgariei, să ia în căsătorie pe Luisa principesa de Parma, fata prințului Robert de Parma și totodată moștenitoarea contelui Chambord. Princesa de prezentu e în vîrstă de 19 ani și fără îndoială că nu peste multă vreme va fi posesora unei mari avuții, deși mai are șese surori și trei frați.

Cursul pieței Brașov

din 4 Septembrie st. n. 1888

Bancnote românesc	Cump.	9.40	Vend.	9.42
Argintu românesc	„	9.33	„	9.35
Napoleon-d'or	„	9.71	„	9.72
Lire turcesc	„	11.—	„	11.05
Imperiali	„	10.—	„	10.05
Galbin	„	5.72	„	5.76
Seris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusec	„	122.—	„	122.50
Discontulu	„	6 ¹ / ₂ —8 ⁰ / ₁₀	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 3 Septembrie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.85
Renta de hartiă 5%	91.75
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.50
Bonuri rurale ungare	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	100.—
Imprumutul cu premiul unguresc	129.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	125.75
Renta de hartiă austriacă	82.95
Renta de argint austriacă	83.—
Renta de aur austriacă	111.80
Losuri din 1860	139.75

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nru. 3317-1888.

23 M.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică, cum că listele de evaluare, trimise acestui oficiu prin emisul Domnului Inspector de dare ddo 21 Iulie a. c. No. 13553-1888, cari conțin partidele obligate la solvirea taxelor pentru eliberarea diu miliții pe anul 1888 se află spre vedere la oficiul de dare al orașului din 7 până inclusive la 14 Septemvre dela 8 ore dimineața până la 12 ore la prându, și dela 3 până la 5 ore după prându.

Acele partide supuse taxelor de miliția, cari se simt îngreunate în măsurarea acestor taxe, își pot așterne subscrisului oficiolat reclamarile adresate către comitetul administrativ, la casă decât petenții au fost în anul trecut supuși acestei taxe, în decursu de 15 zile i. e. până incl. 22 Septemvre a. c., aceia însă, cari au fost în anul curentu pentru prima oară supuși taxei militare, în decursu de 15 zile din ziua inducerii datorinței lor în libelul taxelor militare. Sumele evaluate pentru taxele militare voru decât cu 1 Octomvre a. c. și sunt a se solvi deodată adevă în sumă deplină, până cel mult în 30 Noemvrie a. c. la cassa oficiului de dare orașenescă de aci, deorece începându din 1 Decem-

vre a. c. taxele militare restante se voru încasa pe cale execuțională. Pentru toate partile supuse taxelor militare se provăcă prin acesta a se presenta cu livretle lor de taxele militare cel mult în 8 zile spre înscrierea datorinței pe anul 1888 la oficiul subsemnatu.

În fine se provăcă în sensul § 4 art. de lege IX din anul 1883 acele partile obligate a solvi taxe militare, cari dela conscripția taxelor militare încode și-au schimbatu stăpâni (datarii de lucru) să arate, fără amânare, o atare schimbare la acestu oficiu de dare.

Brașov, în 3 Septemvre 1888.
Oficiul de dare al orașului.

DE VÂNDARE.

Am onore a face cunoscutu, că din cauza strămutării mele vându în 13 l. c. din locuința mea, Brașovul-vechiu Nru 634, următoarele: *Doi cai, hamuri, o trăsură pe arcuri, o căruță, o saniă și mobiliaru din casă.*

Lanczy Gyula,
comisar de finance r. u.

142,1-1

Nru 102-1888
scol.

139,3-1

CONCURSU.

Pentru ocuparea postului de al 3-lea învățatoru la scola confesională gr. cat. din Maieru, prin acesta se escrie concursu până în 20 Septemvre a. c. pre lângă salariu anualu de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-și așterne suplicele lor instruite cu documentele prescise de legea scolastică până la terminul prefiptu la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.

Dela senatul scolasticu confes. gr. cat.

Maieru, în 30 Augustu 1888.

Președintele:

Basilu Groze,
parochulu locului.

Notariulu:

Basilu Tofanu,
învățatoru.

No. 250-1888.

140,3-2

CONCURSU.

Devenind vacante următoarele stipendii, și anume:

- A. 1. Unu stipendiu de 60 fl. pe anu din fundațiunea „Marinovici”, pentru studenți de gimnasiu.
- 2. Unu stipendiu de 60 fl. pe anu din fundațiunea „Galliană”, pentru studenți de gimnasiu.

Mai departe fiind vacante:

- B. 3. Unu ajutoriu de 20 fl. pe anu din fundațiunea „Tofaleană”, pentru tineri descendenți din vre-o familie de ale fostei comune „Tofaleu”, cari ar voi să învețe vre-o meserie oarecare.
- 4. 4 ajutoare a 25 fl. pe anu, menite pentru tineri români, cari voiesc a învăța vre-o meserie, der mai cu sēmă: rotăria, lemnăria (bărdășia), făurăria, mēsēria (tēmplăria), cismăria, pālărieria, curlăria, șelăria, mașinăria agricolă.

Prin acesta se escrie concursu.

Cererile au a se înainta comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român în Sibiu până la 30 Septemvre st. n. 1888.

Cererile intrate mai târziu nu se voru considera.

Aspiranții la vre-unul din stipendiile amintite sub A. 1-2, au să acludă la suplicele lor:

- a) Carte de botez în originalu seu în copie legalisată.
- b) Testimoniu scolasticu de pe semestrul al II-lea alu anului scolaru premergătoru.

De vândare

380 — 400

carē fēnū de fēnațe

neplouatū, împreună cu **pășune pentru oi** la toamnă și primă-veră.

40 — 50 măji metrice pesce de baltă

mai cu sēmă **crapī** în mărime dela 1-8 seu 9 chile. Dina pescuitului — ce va avē locu cam pe la finea lui Octomvre — se va face cunoscută celor interesati. Prețulu unei măji metrice pesce, transportatū franco la gara din Șermășelū (Kis-Sármás) 40 fl.

A se adresa la subscrisulu

Ludovicu Simonu
proprietaru
în Sângeorgiulu de Câmpia (p. ult. Uzdi-Szt. Péter)
(Comitatulu Clușiuului.)

138

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sēra.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenulu acceleratū Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela București la Brașov:

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.
Trenulu acceleratū Nr. 301: 10 ore 12 minute sēra.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Reșnov-Zernescl-Brană*: 12 ore 30 m. după amēdi
- b) " " *Zizin*: 4 ore după amēdi.
- c) " " în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
- e) " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

c) Atestatū de frecuentare dela direcțiunea institutului, în care cercetēză scola de presentu.

d) Atestatū de paupertate seu de orfanu, decât concurentulu e orfanu. Conformu literiloru fundatiionale la obținerea stipendiului de sub 2., din fundațiunea „Galliană”, *ceteris paribus* va avē preferință acela dintre concurenți, carele va dovedi că se trage din familia fundatorelui, și anume din familia „Popu și Antonu”.

Suplicantii la vre-unul din ajutoarele amintite sub B. 3-4 au să presente următoarele documente:

- a) Atestatū de botez în originalu seu în copie legalisată.
- b) Testimoniu scolasticu de cel puțin 4 clase elementare.
- c) Contractulu încheiatu cu măestrulu, conformu §-lui 61 alu legi industriale (art. de lege XVII din 1884), în originalu seu în copie legalisată, și o adeverință dela măestru despre succesulu cu care lucră.
- d) Atestatū de moralitate dela autoritatea competentă locală.
- e) Adeverință dela părinți seu tutori, că suntu decisi a lăsa pe fii seu pupili loru la învățatură până se voru perfecționa pe deplin.

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 21 Augustu 1888.

G. Barițiu,
președinte.

Dr. Ioanū Crișianu,
secretariu II alu Assoc.

R E P A T I !

APA MINERALĂ

de

„R E P A T I”

introdusă numai de scurtu timpu în comerțu, în urma **cualităților** ei superioare precum și a **gustului escelentu** este deja în generalu recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinuri de vinu, farmacii și restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositul principalu

G. GIESEL,

Brașov, Strada Teatrului Nr. 312.

R E P A T I !

130,12-3

R E P A T I !

R E P A T I !